

**ОТЧЕТ О РАБОТЕ БЕЛОРУССКОГО РЕСПУБЛИКАНСКОГО  
НАУЧНОГО ОБЩЕСТВА ХИРУРГОВ ЗА ПЕРИОД С 1969 ПО 1973 ГОД**

---

Правление республиканского научного общества хирургов БССР и ревизионная комиссия избраны на VI съезде хирургов республики в январе 1969 года. Членов правления избрано 42 человека, членов ревизионной комиссии — 5 человек. Председатель правления — заслуженный деятель науки БССР, профессор И. Б. Олешкевич, заместители председателя — профессор Л. В. Авдей и профессор Т. Е. Гнилорыбов, казначей — доцент Ф. А. Чеканович, секретари — И. Ф. Родина и М. Н. Хомченко. Избран также президиум правления в составе 15 человек, в который кроме упомянутых лиц вошли: председатель правления Минского областного общества хирургов профессор А. В. Шотт, председатель республиканского общества онкологов профессор Н. Н. Александров, зав. кафедрой детской хирургии МГМИ профессор О. С. Мишарев, зав. кафедрой I госпитальной хирургии МГМИ доцент И. М. Стельмашонок, зав. кафедрой II госпитальной хирургии МГМИ профессор А. А. Грейман, полковник медицинской службы И. И. Голиков, главный хирург Белорусской железной дороги И. И. Хомич, главный хирург г. Минска доцент Е. П. Демидчик. Из состава правления выбыли в связи со смертью профессор Т. Е. Гнилорыбов, профессор А. А. Грейман, В. Г. Прокопович.

Работа республиканского и областных обществ проводится в соответствии с уставом, утвержденным VI съездом хирургов БССР.

За отчетный период проведено 4 пленума правления республиканского общества.

VIII пленум правления состоялся 12—13 декабря 1969 года

в Гомеле и был посвящен 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. На пленуме обсуждены два вопроса: «Антибиотики в хирургии» и «Применение гормональных препаратов в хирургии». Заслушано и обсуждено 22 доклада. В работе пленума активно участвовали практические хирурги Гомельской, Могилевской областей и научные работники Белоруссии, Москвы, Одессы.

IX пленум правления проходил 10—11 декабря 1970 года в Минске. Пленум обсудил два вопроса: «Термические ожоги» и «Химические ожоги пищевода и желудка». На пленуме присутствовало 300 хирургов, гости из Москвы, Украины, Прибалтийских республик и городов Российской Федерации. Заслушано 38 докладов, в прениях выступили 28 человек.

X пленум правления, состоявшийся 4—5 февраля 1971 года в Гродно, был посвящен заболеваниям вен нижних конечностей. В этот период также проведен симпозиум по проблеме тромбоблитецирующих заболеваний артерий нижних конечностей. Обсуждение докладов проходило очень активно. Пленум обсудил отчет председателя Гродненского областного общества хирургов.

4—5 февраля 1972 года в Минске состоялся XI пленум правления республиканского общества хирургов. Обсуждались два вопроса: «Тромбозы и эмболии» и «Ошибки и опасности в хирургии». На пленуме присутствовало 292 хирурга из республики и гости из Москвы, Ленинграда, Риги, Смоленска, Днепропетровска и других городов. Более половины делегатов — практические врачи. Обсуждено 24 доклада.

Республиканское общество хирургов в мае 1973 года активно участвовало в работе объединенного пленума республиканских обществ терапевтов, хирургов, фтизиатров, онкологов, педиатров, рентгенологов, посвященного обсуждению актуальных вопросов пульмонологии. На этом пленуме представители хирургического общества выступили с программным докладом «Нагноительные заболевания легких» и участвовали в прениях.

Медицинские работники республики широко информировались о проходящих пленумах правления общества. Тезисы докладов, предназначенных для обсуждения на всех пленумах, изданы; информация о проведенных пленумах и наиболее важные решения по обсужденным вопросам опубликованы в журнале «Здравоохранение Белоруссии». В отчетный период вышли из печати труды съезда хирургов республики.

Проведено 27 заседаний президиума правления, на которых обсуждались вопросы проведения пленумов и VII съезда хирургов, издания и редактирования тезисов, отчеты председателей Брестского, Могилевского и Гомельского областных обществ, отчеты казначея и другие вопросы.

Республиканское общество хирургов объединяет 6 областных обществ. За отчетный период областными обществами проведено 22 областные конференции и 287 заседаний, в том числе:

Брестским обществом 7 конференций и 34 заседания

Витебским	>	6	>	46	>
Гомельским	>	2	>	51	>
Гродненским	>	3	>	30	>
Минским	>	1	>	87	>
Могилевским	>	3	>	39	>

4 конференции из 22 были организованы совместно с обществом ортопедов и травматологов, 15 заседаний общества (в Минске, Гродно, Гомеле, Витебске) проведено совместно с другими обществами: терапевтов, ортопедов-травматологов, онкологов, анестезиологов, урологов, акушеров-гинекологов и др. Минское, Гомельское, Брестское и Гродненское областные общества провели 22 выездных заседания в районах, 15 межрайонных конференций хирургов и семинары по актуальным вопросам хирургии в Лиде, Сморгони, Новогрудке, Слониме, Добруше, Борисове, Слуцке, Бялановичах, Пинске и др.

В работе Минского областного общества активно участвуют хирурги Бобруйска, Старых Дорог, Смолевич; в работе Гомельского общества — хирурги Речицы, Жлобина, Светлогорска.

Минское и Витебское областные общества практикуют проведение тематических заседаний, на которых обсуждаются новые достижения хирургии.

Отдельные заседания Минское общество проводило в виде симпозиумов. На заседаниях Минского и Витебского обществ обсуждались диссертационные работы хирургов (А. М. Демецкого, Г. М. Глушакова, Е. О. Непокойницкого, А. К. Холодного, Я. А. Жизневского, Ю. Б. Мартова и др.) и монографии (В. И. Величенко, А. А. Греймана, О. С. Мишарева, С. Л. Либова, В. В. Приступы и др.).

Хирургами Белоруссии внесено более 35 рационализаторских предложений и изобретений.

Медалями ВДНХ в 1969 году награждены работы Т. Е. Гнилорыбова, Е. А. Сатишура, И. Л. Мадорского «Пересадка костного мозга на сосудах грудины» и Т. Е. Гнилорыбова «Пересадка эндокринных желез на сосудах». В 1973 году профессор А. В. Шотт награжден на выставке Грамотой за аппарат искусственного кровообращения «Минск-3». Только за последние три года практическими хирургами республики защищено 38 кандидатских диссертаций.

Республиканские и областные общества хирургов оказывают большую организационную и методическую помощь органам

здравоохранения. Правления обществ занимаются воспитанием хирургов и повышением их квалификации путем специализации на областных базах, в институтах усовершенствования, на рабочих местах; ассистенты-хирурги повышают квалификацию на факультетах усовершенствования преподавателей.

Члены хирургического общества — научные работники медицинских институтов и Белорусского института усовершенствования врачей в областях и районах республики по плану Министерства здравоохранения БССР проводят большую консультативную работу.

В республике организована экстренная консультативная помощь при ожогах — на кафедре общей хирургии МГМИ, при заболевании кровеносных сосудов — в сосудистом отделении республиканской клинической больницы, при заболеваниях сердечно-сосудистой системы — на кафедре факультетской хирургии МГМИ. С 1969 года функционирует центр детской хирургии (в Минске).

Большинство членов хирургического общества проводят пропаганду научных медицинских знаний.

В отчетный период проведена перерегистрация членов общества с выдачей билетов нового образца.

На 1 января 1973 года в республике насчитывается 945 членов общества:

№ п.п.	Название области	1969	1973
1	Брестская . . . . .	76	87
2	Витебская . . . . .	147	114
3	Гомельская . . . . .	35	152
4	Гродненская . . . . .	138	177
5	Минская . . . . .	251	303
6	Могилевская . . . . .	90	112
Итого . . . . .		737	945

**ПРЕНИЯ ПО ОТЧЕТНОМУ ДОКЛАДУ  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРАВЛЕНИЯ ПРОФЕССОРА И. Б. ОЛЕШКЕВИЧА**

Профессор Н. М. Янчур (Витебск). Правление Белорусского научного общества хирургов за отчетный период проделало большую работу. Проведено четыре пленума, на которых рассмотрены актуальные вопросы хирургии.